

В диссертационный совет  
35.2.030.04  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
государственный аграрный  
университет – МСХА имени  
К.А. Тимирязева»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Джикия Мери Константиновны  
на тему: «Учетно-аналитическое обеспечение формирования  
интегрированной отчетности сельскохозяйственных организаций»,  
проставленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:  
11. Бухгалтерский учет, аudit и экономическая статистика**

Расширение форматов корпоративной отчетности, вызванное изменениями экономической ситуации в мире в совокупности с ориентацией на достижение целей устойчивого развития экономическими субъектами, ставит перед исследователями задачи разработки теоретического обоснования и практических рекомендаций по организации процесса сбора информации и формализации показателей интегрированной отчетности. Особенное значение решение этих задач приобретает для сельскохозяйственных организаций, имеющих отличительные черты учетных систем, обусловленные отраслевой направленностью. Исходя из вышеизложенное, диссертационное исследования М.К. Джикия, посвященное формированию теоретических положений и организационно-методических рекомендаций, направленных на поддержку процессов составления и анализа интегрированной отчетности в организациях аграрного сектора, является актуальным и востребованным как в научном, так и практическом аспектах.

Автор на основе применения процессного и комплексного подходов, а также адекватно подобранных методов научного исследования выработала алгоритм решения логически увязанных задач, позволяющий достичь поставленной цели.

Вклад соискателя в развитие понятийного аппарата исследуемой научной области состоит в предложенном определении сущности интегрированной отчетности, отражающем ее специфику в виде агрегирования показателей, формирующихся по различным направлениям учетной деятельности – финансового, управлеченческого, производственного и статистического видов учета. Предлагаемое определение демонстрирует логическую взаимосвязь с компонентами устойчивого развития и создает целостную картину сущности интегрированной отчетности в условиях цифровизации экономических и учетных процессов.

Концептуальные аспекты модели развития содержания интегрированной отчетности сельскохозяйственных предприятий, разработанные автором, представляют собой приращение научного знания в области теории бухгалтерского учета и отчетности. Принципы, функции и требования, изложенные в диссертационной работе, позволяют дополнить существующую методологию ведения учета для целей формирования интегрированной отчетности и представление принципиально новой учетной модели сельскохозяйственного предприятия.

На основе проведенного анализа и глубокого изучения состояния исследуемой отрасли автор доказывает необходимость формирования интегрированной отчетности для достижения целей устойчивого развития аграрного сектора и предлагает модель, содержащую соответствующие функциям управления инструментарий, а также взаимосвязанные способы, средства и механизмы развития сельскохозяйственных предприятий.

Логическим продолжением предложенных элементов интегрированной отчетности стала авторская формализованная методика контроля и оценки устойчивого развития предприятий, основанная на показателях всех видов капитала, отражаемых в предлагаемых формах отчетности. Соискатель продемонстрировала широкий научный кругозор и владение методами построения алгоритмов, достаточные для того, чтобы сформировать специальный программный продукт, позволяющий автоматизировать процесс контроля и оценки уровня устойчивого развития.

Значительное приращение научного знания в исследуемой области составляет разработанная автором система счетов для учета видов капитала сельскохозяйственных предприятий. Основательная теоретическая подготовка и практический опыт соискателя позволили разработать методические подходы к определению квадиметрических показателей и справедливой стоимости различных видов активов аграрных предприятий.

Завершенность результатов работы продемонстрирована в виде авторских форм интегрированной отчетности, учитывающих потребности органов управления предприятием в реализации функций учета, контроля, оценки и анализа эффективности использования всех видов капитала.

Положения диссертационной работы всесторонне освещены в многочисленных публикациях соискателя, включая монографию, 3 статьи в изданиях, индексируемых в зарубежных базах цитирования, а также 12 статей в журналах, включенных в перечень рекомендуемых ВАК Минобрнауки.

Наряду с отмеченными достоинствами изложенных результатов исследования, при ознакомлении с авторефератом некоторые позиции требуют уточнения и пояснения. Так, автор предлагает для отражения процесса создания стоимости в отчетном периоде составлять баланс ресурсов и капиталов организации (с.20), но не раскрывает природы этого баланса – является ли он статическим, динамическим или представляет собой комбинированную форму.

Указанное замечание не имеет критического значения для высокой оценки полученных результатов исследования в целом, которое является

завершенным и содержащим решение важной научной задачи развития теории и методологии бухгалтерского учета в части совершенствования таких элементов его метода, как счета, двойная запись и отчетность.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Джикия Мери Константиновна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: 11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Заведующий кафедрой бухгалтерского учета,  
анализа и аудита ФГБОУ ВО «Оренбургский  
государственный университет»,  
доктор экономических наук, профессор

 З.С. Тукайева

19 ноября 2024 г.

Согласна на автоматизированную обработку  
персональных данных

 Зауреш Серккалиевна Тукайева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Оренбургский государственный университет»,  
Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, адрес:  
460018, Оренбургская область, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13; телефон:  
+7 (3532) 77-67-70; e-mail: post@mail.osu.ru; сайт: <http://www.osu.ru>

Подпись Тукайевой З.С. заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО «Оренбургский  
государственный университет»,  
кандидат экономических наук, доцент

Н.Д. Стеба

